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„Igrzyska Olimpijskie łączą ludzi i narody”


Moim zdaniem twierdzenie, że Igrzyska Olimpijskie łączą ludzi i narody jest jak najbardziej słuszne. Jako dowód postaram się przytoczyć kilka przekonujących argumentów.


Pierwszym dowodem na słuszność tego twierdzenia jest fakt, iż na czas starożytnych Igrzysk Olimpijskich ogłaszano „święty rozejm”. Oznaczało to, że wszystkie konflikty i spory zostawały wstrzymane na dwa miesiące.


Następnym argumentem jest flaga olimpijska. Składa się ona z pięciu różnokolorowych przecinających się kół (poszczególne kolory oznaczają kontynenty). Symbolizuje ona zarazem różnorodność, jak i jedność ludzi zamieszkujących Ziemię.


Trzecim dowodem jest ogień olimpijski, który płonie podczas trwania Igrzysk. Jest on niesiony w sztafecie przez biegaczy, którzy pochodzą z różnych miejsc naszej planety.


Kolejny argument to zdobycie medalu na Igrzyskach Olimpijskich. Fakt ten jest wielkim zaszczytem zarówno dla zawodnika jak i dla kraju z jakiego on pochodzi.


Jako dowód możemy uznać także ceremonię otwarcia Igrzysk. Jej stałym elementem jest parada państw biorących udział w zawodach. Na znak jedności i pokoju z zawodnikami podczas tej ceremonii wypuszcza się gołębie.


Następnym dowodem są kibice zasiadający na trybunach lub przed odbiornikami masowego przekazu bratający się ze swymi wrogami.


Ostatnim argumentem potwierdzającym tezę jest ceremonia zamknięcia Igrzysk Olimpijskich. W czasie jej trwania przedstawiane są spektakle przygotowane przez gospodarzy oraz miasto następnych Igrzysk. W geście solidarności na maszt wciągane są trzy flagi: państwa obecnie goszczącego Igrzyska, przyszłego gospodarza oraz Grecji.


Uważam, że powyższe argumenty stanowczo przemawiają za słusznością stwierdzenia, iż Igrzyska Olimpijskie łączą ludzi i narody. Sami możemy być dumni z osiągnięć polskich sportowców na Igrzyskach Olimpijskich.

