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w Sochaczewie
Symbolika olimpijska na szkolnych imprezach sportowych


Współczesne igrzyska olimpijskie niewiele różnią się od tych rozgrywanych w starożytności. Ciągle żywe pozostają zasady moralne i idea olimpiady. Niezmienna jest chęć rywalizacji i emocje towarzyszące rozgrywanej konkurencji. Dzisiejsze igrzyska rozgrywane są z większą „pompą”, tak, aby oczy całego świata mogły podziwiać niezwykłe widowiska otwarcia i zamknięcia. W starożytności było jedno miejsce zmagań – Grecja. Teraz, co 4 lata, państwo – organizator – zmienia się, więc większa jest chęć popisania się. Jedną z kolejnych rzeczy, która uległa zmianie, jest ilość konkurencji – dawniej było ich tylko pięć, współcześnie jest dużo więcej.


Możemy zauważyć, że symbolika olimpijska i jej przesłania obowiązują również na mniejszych imprezach, zarówno formatu międzynarodowego, krajowego, jak i szkolnego. Bez względu na wielkość imprezy, kierujemy się takimi samymi ustalonymi zasadami, gdyż nie ma znaczenia, czy wydarzenie jest ważne dla całego świata, czy tylko dla szkoły. Sport zawsze będzie sportem – najprostszym sposobem wyrażania emocji i nauki uczciwości. Zarówno podczas olimpiady, jak i szkolnej imprezy sportowej, w czasie jej trwania występują zespoły taneczne, które mają uatrakcyjnić uroczystość.


W czasie rozpoczęcia igrzysk flagi wszystkich państw wznoszone są w kolejności alfabetycznej języka używanego w państwie, które je gości. Podobnie w szkole, drużyny ustawiają się w odpowiedniej kolejności – na przykład klasami. Słowa „Igrzyska Olimpijskie w ... uważam za otwarte” zastąpiono krótką przemową i hasłem, które może brzmieć na przykład: „Zaczynamy”. Na początku igrzysk sportowcy składają przysięgę, w której obiecują, że będą walczyć uczciwie. Wiedzą, że z ich strony to obowiązek. Odwołują się do moralności własnej i drużyny. Tak samo jest na imprezach szkolnych. Mimo, że nie mówimy przysięgi, każdy z uczestników wie, że musi grać fair play i szanować przeciwnika. Podczas uroczystości otwarcia olimpiady na maszt zostaje wciągnięta flaga olimpijska, a zapalony za pomocą skupionych promieni słonecznych znicz płonie do czasu zakończenia igrzysk. Zapala go ostatni uczestnik sztafety, która zaczyna biec kilka dni przed początkiem olimpiady. Można powiedzieć, że ogień olimpijski jest drugim symbolem głoszącym równość człowieka.


Flaga olimpijska, na której widnieje pięć różnokolorowych kół połączonych ze sobą, symbolizuje kontynenty. Niebieski kolor to Europa, czarny – Afryka, czerwony – Ameryka, żółty – Azja, zielony – Australia i Oceania. Obraz ten niesie też ze sobą przesłanie, że każdy człowiek na ziemi jest taki sam i ma równe prawa. Jednocześnie pokazuje różnorodność kulturową i narodową. Kolory zostały tak dobrane, aby każdy z nich pojawił się przynajmniej raz w fladze jakiegoś państwa.


Również wspomniana flaga ma swoje odniesienie do szkolnych zawodów. Kolory koszulek zawodników często są takie jak na fladze. Tym samym uczestnicy imprezy potwierdzają, że rozumieją znaczenie sportu. Będą grali czysto, bez względu na siłę, wygląd czy pochodzenie zawodnika. Nie będą go upokarzać, ani stosować niedozwolonych chwytów. Są świadomi, że takie zachowanie byłoby wbrew zasadom i godności.


Innym podobieństwem olimpiady i imprez szkolnych jest piosenka i hasło towarzyszące obydwu zawodom. Kibice zawsze dopingują swoich faworytów, wymyślając okrzyki bojowe lub piosenki. Dla zawodników często ma to duże znaczenie, podbudowuje bowiem to ich wiarę w siebie i wzmaga chęć zwycięstwa. Charakterystyczne dla wszystkich imprez sportowych są również maskotki drużyny, czy ogólnie całych igrzysk, których zadaniem jest przyciągnięcie większej ilości widzów oraz zachęcenie ich do kibicowania. 


Zwycięzcy dostają medale lub puchary. Nie ma znaczenia, czy to olimpiada, czy szkolne zawody sportowe. Dla każdego uczestnika zajęcie miejsca na podium jest wspaniałym przeżyciem i przejściem do historii, towarzyszą temu łzy wzruszenia i radości. Płaczą i smucą się też przegrani, ci, którzy byli o krok od zwycięstwa. Emocje są te same w każdym miejscu na ziemi, niezależnie od rangi zawodów.


Jak widać symbole olimpijskie mają swoje odniesienie do szkolnych zawodów sportowych. Motto igrzysk: Citius Altius Fortius – szybciej, wyżej mocniej – i słynny cytat „Najważniejszą rzeczą w igrzyskach olimpijskich jest nie zwyciężyć, ale wziąć w nich udział, podobnie jak w życiu nie jest ważne triumfować, ale zmagać się z organizmem” ukazują właściwą ideę sportu i zawodów. Słowa te wraz z symbolami są swoistą niepisaną „biblią” dla sportowców, których naśladuje młodzież.

